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Bendétigte Materialien: Prasentation + Arbeitsblatt

Voraussetzungen: Keine speziellen Kenntnisse notig

Kurzbeschreibung: Durch den Klimawandel treten immer haufiger Starkniederschlage auf, auch in
bisher unbekannter Heftigkeit. Gleichzeitig entwickeln Hochwasser in Deutschland durch
Flichenversiegelung und Bebauung von Flussauen zusatzliches Zerstérungspotenzial. Okonomische
Schaden durch Hochwasser werden zunehmen. Durch Anpassungsmalinahmen ldsst sich ein
weiteres Ansteigen der Schaden zwar abmildern, ein Stopp der globalen Erwdarmung ist jedoch
dringend erforderlich.

Kernkompetenz':

Erkennen — Analyse des globalen Wandels - Die Schiler*innen analysieren Entwicklungsprozesse die
durch den Klimawandel/ Klimakrise ausgelost bzw. verandert werden mithilfe des Leitbildes der
nachhaltigen Entwicklung (in der 6kologischen, sozialen und 6konomischen Dimension).

Bewerten — Beurteilen von EntwicklungsmaRnahmen — Die Schiler*innen erarbeiten Ansdtze zur
Beurteilung von EntwicklungsmalRnahmen (bei uns und in anderen Teilen der Welt) zur Vermeidung
der Klimakrise, unter Berlicksichtigung unterschiedlicher Interessen und Rahmenbedingungen und
kommen zu eigenstandigen Bewertungen.

Unterrichtsziele:

e Die Schiler*innen kennen die wichtigsten 0&kologischen, sozialen, kulturellen und
wirtschaftlichen Folgen des Klimawandels auf lokaler, nationaler und globaler Ebene und
verstehen, wie diese zu selbstverstarkenden Faktoren fiir den Klimawandel werden kdnnen.

e Die Schiiler*innen antizipieren und schatzen die Auswirkungen von personlichen, lokalen
und nationalen Entscheidungen oder Aktivitaten auf andere Menschen und Weltregionen ab
und erschlieRen sich Anderungsmoglichkeiten.

Operationalisierbare Unterrichtsziele
e Die Schiler*innen erklaren den Zusammenhang zwischen dem Klimawandel und der
veranderten Verteilung von Niederschlagen.
e Die Schiiler*innen zdhlen Griinde fur das Auftreten von Hochwasserschaden in bestimmten
Regionen auf (z.B. die verdnderte Nutzung von Flachen und Flussauen).
e Die Schiiler*innen nennen MaBRnahmen zur Anpassung gegen Starkregen.

! Kultusministerkonferenz: Orientierungsrahmen Globale Entwicklung, auf:
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen beschluesse/2015/2015 06 00-Orientierungsrahmen-Globale-

Entwicklung.pdf, S. 95

UNESCO: Education for Schiler*innentainable development goals, auf: https:/www.unesco.de/sites/default/files/2018-
08/unesco_education for Schiiler*innentainable development goals.pdf




Unterrichtsverlaufsplan

Einstieg (10 Min.)

Lehrkraft zeigt Bilder von Hochwasserkatastrophen in Deutschland und gibt stumme

Impulse. Schiiler*innen erzahlen ihre Eindricke.

e Lehrkraft fihrt zur Stundenfrage: Werden solche Ereignisse hdufiger und/oder heftiger und
warum ist das so? (Was kann man dagegen unternehmen?)
e Schiler*innen stellen Vermutungen an, die von der Lehrkraft an der Tafel notiert werden.
Erarbeitung (45 Min.)

Die Schiiler*innen lesen den Infotext und bearbeiten die Aufgaben 1-4. AnschlieRend stellen
die Schiler*innen ihre Losungen vor.

Sicherung (15 Min)

Schiler*innen prasentieren ihre Losungen im Plenum ggf. wird dariber diskutiert.
Moglicher Abschluss: Anschauen des Erklarvideos der Sendung mit der Maus zum Thema
Hochwasser, auf Westdeutscher Rundfunk (Hg.): Sachgeschichten — Hochwasser, auf:
https://www.wdrmaus.de/filme/sachgeschichten/hochwasser.php5

Losungen zu den Aufgaben:

Aufgabe 1: Beschreibe die in der Abb. 1 dargestellten Prozesse.

Oberes Bild: Bisherige Temperatur. Wasser verdunstet Gber dem Ozean und kondensiert in
der Hohe zu Wolken. Diese werden auf das Land verdriftet und das Wasser fallt als
Niederschlag herab. Menschen sind auf die Situation vorbereitet, es kommt selten zu
Schaden.

Unteres Bild: Erhohte Temperatur. Mehr Wasser verdunstet und mehr Dampf befindet sich
in der Atmosphare, da diese mehr Dampf aufnehmen kann. Daher kann auch mehr Wasser
als Starkniederschlagsereignis wieder zur Erde fallen. Oft geschieht das in einem einzigen
aber heftigen Ereignis. Da Menschen darauf nicht vorbereitet sind, kommt es zu Zerstérung.

Aufgabe 2: Werte die Abb. 2 aus Sicht a) eines Versicherers und b) eines Landwirts aus.

Beschreibung: Die Grafik zeigt die Auswirkung der Erderwdarmung auf Haufigkeit und
Intensitat von Niederschlagsereignissen. Es wird mit fortschreitender Kima-Erwarmung
immer weniger Schwachniederschlage geben, daflir mehr Starkregenereignisse. Darunter
befinden sich auch solche mit so grolRer Intensitat, wie sie bisher nicht aufgetreten sind.
Erklarung: Siehe Aufg. 1. Bisher mittlere Niederschlagsereignisse werden zu Starkregen.
Moglicherweise ziehen die Starkregenereignisse so viel Feuchtigkeit aus der Atmosphare,
dass fir Schwachniederschlage nicht mehr genug Gbrigbleibt.

Versicherer: Die Schaden werden haufiger und groRer, deren Behebung teurer. Daher
werden Versicherungsbeitrage angehoben werden missen, um die Kosten zu decken.
Landwirt: Die Ernte wird unsicherer, der Anbau weniger planbar. Starkregenereignisse
kdnnen Feldfriichte zerstéren. Der Boden kann das zusdtzliche Wasser nicht halten. Der
zusatzliche Niederschlag niitzt also nichts fiir den Anbau, schwemmt aber moglicherweise
Dinger aus und verursacht Bodenerosion.



Aufgabe 3: Ein Starkniederschlagsereignis richtet heute meist grofRere Schaden an, als das gleiche
Ereignis frither verursacht hatte. Erlautere diesen Sachverhalt anhand der Abb. 3.

Oben: Viele Flisse sind im Vergleich zu friiher begradigt und die Ufer dichter bebaut. Es sind
daher mehr Gebaude vorhanden, die beschadigt werden kénnen. Die Begradigung sorgt fiir
schnelleren Abfluss, sodass das Wasser weniger lang in der Landschaft verbleibt. So sammelt
sich schnell viel Wasser in den Flissen und Hochwasser werden heftiger.

Mitte: Im Vergleich zu friher sind die Ufer eingedeicht und starker bebaut. Zu Auswirkungen
der Bebauung, siehe oben. Frither kam es oft zu Uberschwemmungen mit niedrigen
Wasserstianden und geringen Schiden. Heute kommt es seltener zu Uberschwemmungen,
im Falle eines Deichbruchs flieBt aber viel Wasser mit groBer Wucht in die besiedelten
Gebiete.

Unten: Im Vergleich zu friher sind die Flachen starker versiegelt (durch Beton, Asphalt usw.),
sodass das Regenwasser direkt in die Flisse geleitet wird, wahrend es friiher im Boden
versickert ist. Dadurch sammelt sich schnell viel Wasser in den Fllssen.

Aufgabe 4: Schlage Klima-Anpassungs-MaRnahmen vor, mit denen die Auswirkungen von

Starkniederschlagen kiinftig abgemildert werden kénnen.

Boden entsiegeln: So bleibt das Wasser langer in der Flache. Wo in Stadten moglich, Parks
und Grinflachen anlegen und das Regenwasser dorthin zum Versickern leiten.
Dachbegriinung: Sie halt das Regenwasser eine Zeit zurlick und gibt es nach und nach frei.
Deiche zurlickbauen, wo moglich: So bekommen Fliisse mehr Raum und der Pegel steigt
weniger stark an, die Stromung wird verlangsamt, das Wasser verliert an Zerstorungskraft.
Begradigungen zuriickbauen, wo moglich: So bleibt das Wasser langer in der Flache, s.o.
Besiedlungsstopp in der Nahe von Flissen. Wo moglich, die Besiedelung weiter von den
Flissen weg verlegen.

Hochwasser-Warnsysteme verbessern.

Material mit Quellenangaben

Prasentation (PPTX/PDF) mit Einstiegsbildern und Abbildungen
Arbeitsblatt (DOCX/PDF ) , Extremwetter: Starkniederschlage”



Extremwetter: Starkniederschlage

Erwarmt sich das Wasser der Ozeane, verdunstet ein Teil davon und steigt gasformig als Wasserdampf
in die Luft auf. Dort kann es durch den Wind weit ins Landesinnere verweht werden. Wenn der in der
Luft enthaltene Wasserdampf kondensiert, kommt es zu Niederschldgen. Je warmer die Luft ist, desto
mehr Wasserdampf kann sie aufnehmen. Dementsprechend kann auch spater mehr Niederschlag

wieder herunterfallen, es kommt folglich zu heftigeren Regenfallen (Abb. 1).

Wissenschaftler konnen bei einem einzelnen Niederschlagsereignis
nicht sagen, dass dieses Ereignis nur aufgrund des von Menschen
gemachten Klimawandels aufgetreten ist. Eine Wahrscheinlichkeit
lasst sich dagegen durchaus ermitteln’. Untersuchungen kdénnen z.B.
ergeben, dass ein Ereignis durch die Erderwdarmung 100-mal
wahrscheinlicher geworden ist.

Somit hatte es auch in einer fiktiven Welt ohne den von Menschen
gemachten Klimawandel auftreten konnen, aber wiare sehr viel
unwahrscheinlicher gewesen.

Heute gibt es gute Klimamodelle, die eine Welt mit und eine ohne
Klimawandel simulieren kénnen. Durch den Vergleich beider
Situationen kdnnen Wissenschaftler

errechnen, wie sich die Wahrscheinlichkeit fiir Starkniedderschlage
erhdht (vgl. Abb.2%). Dadurch kénnen sie auch abschétzen, dass die
Risiken bei weiterer Erwdarmung weiter stark ansteigen.
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Schwach Intensitat stark

Abb. 2 Durch den Klimawandel verdnderte Niederschlagshaufigkeit

Aufgaben:
1. Beschreibe die in der Abb. 1 dargestellten Prozesse.

2. Werte die Abb. 2 aus Sicht a) eines Versicherers und b)
eines Landwirts aus3.
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Abb. 1 Zusammenhang Erwarmung und Niederschlag;
Quelle: BPB(Hg.): Schriftenreihe 10447, Kleine Gase groRe

Wirkung, 2018.

Abb. I Holndenner/Heartographix

3. Ein Starkniederschlagsereignis richtet heute meist grofRere Schaden an, als das gleiche Ereignis friiher
verursacht hatte. Erlautere diesen Sachverhalt anhand der Abb. 3.

4. Schlage Klima-Anpassungs-Malnahmen vor, mit denen die Auswirkungen von Starkniederschlagen kiinftig

abgemildert werden kénnen.

! Otto, Wiitendes Wetter, 2019.

? Quelle: Scientist for Future: Die Flutkatastrophe im Juli 2021 in Deutschland und die Klimakrise — eine Stellungnahme von Wissenschaftler:innen der Scientists
for Future, auf: https://info-de.scientists4future.org/die-flutkatastrophe-im-Juli-2021-in-deutschland-und-die-klimakrise/ (letzter Aufruf am 07.09.21)
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